

La Cronica Meridional

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADOR Y DIRECTOR:—FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

ALMERIA.—Domingo 25 de Septiembre de 1892.

SUBSCRIPCIONES
 PAGO ANTICIPADO
 PTAS
 Almería, un mes, 1'50
 Provincias, trim. 5
 Extranjero, 10
 25 CENTIMOS 75 CENTIMOS
 Teléfono num. 7.

Se suscribe en la Administración. Reyes Católicos, núm. 16.
 Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 5 de la tarde.
 Anuncios a 10 céntimos por línea en la 4.ª plana y 20 en la 3.ª
 NUMERO SUBLITO 5 CENTIMOS
 Teléfono num. 7

Centro de suscripciones

DE
FERNANDO S. ESTRELA.
 Paseo del Príncipe, 11, Almería.
 Suscripción permanente a toda clase de Ilustraciones y periódicos de Modas.
Nuevo taller de encuadernaciones.
 En este nuevo taller se hacen encuadernaciones desde la más lujosa a la más corriente a precios muy económicos. Se fabrican por encargo estuches de todas clases.
 Depósito de modelación impresa para todos los ramos de la Administración y Empresas particulares.
 Listas telefonarias de inquilinatos a 2 y 6 reales.

EL ASILO DE NOCHE.

Nuestra vecina ciudad de Granada, es en esta ocasión más afortunada que la nuestra: allí como aquí, se siente la imperiosa necesidad de un asilo de noche donde se guarde a los infelices que se hallen sin hogar, para librarse de las inclemencias del frío y la humedad; pero indudablemente allí estas cosas se miran con más interés que por aquí, cuando aquel Ayuntamiento, celoso de los intereses que administra, se ha propuesto llevar a la práctica mejora tan beneficiosa.
 Ha bastado que un concejal proponga la idea, para que el Municipio, con gran contentamiento de todos, la apruebe inmediatamente y sea declarado ejecutivo el acuerdo, con el objeto que no vaya a ser uno de tantos como, después de tomados, pasan a los archivos a dormir el sueño de los justos y adonde el polvo y la polilla encuentran cómodo y seguro nido.
 Es esta una determinación que honra al que la inició y colma de laureos al Ayuntamiento que la lleva a feliz término.

No hay en la humanidad seres más desgraciados que los que por miseria pierden las comodidades del hogar, donde únicamente puede el hombre encontrar el calor de la familia y mitigar los sinsabores que el mundo proporciona; esas cuatro paredes y esa techumbre que a diario nos cobijan, forman en nuestra alma una afección que muy rara vez nos ponemos a considerar y que solamente le apreciamos en su justo valor cuando la perdemos.
 Pero la caridad y beneficencia por muy santas que sean, no llegan en su santidad a poder devolverles de nuevo a los que pierden sus hogares, otros iguales y con las mismas condiciones; el desequilibrio social será siempre una de las leyes que nos rijan y lo más que pueden hacer es evitar el triste espectáculo de ver a nuestros hermanos en las crudas noches del invierno, cuando la lluvia azota los cristales, ateridos de frío, acurrucados en los asientos públicos o en los quicios de las puertas sin un albergue donde guarecerse.
 No llegan, no, la Caridad y la Beneficencia a proporcionar los goces del espíritu, las afecciones del alma, porque aquellas no tienen otros medios que la riqueza, y el oro con todo su indubitable valor es impotente para ciertos dolores; pero en cambio puede aliviar las necesidades corporales del individuo y él puede velar para que al huérfano, al anciano y al desvalido no le falte un pedazo de pan con que sustentar sus cuerpos y un jergón donde encuentren reposo.
 Cuando en esas desahucadas noches llega hasta el confortable gabinete del rico el vendabal

en forma de chirrido estridente, parece que es el gemido del que permanece en mitad del arroyo abandonado por la sociedad que no le tiende su poderosa mano.

El que desfallece en una calle de hambre en pleno día, encuentra fácilmente quien le socorra, pero el que en las heladas noches permanece en la vía pública, no puede recurrir a la caridad por que no la encuentra.

Cuando el sol alumbraba a la miseria, la sociedad por instinto propio o conmovida por el espectáculo alivia la desgracia, pero cuando aquella permanece en la penumbra o no llega a su vista, no la auxilia, que nunca deja de ser una gran verdad que ojos que no ven corazón que no siente.

Cuando haya asilos que durante la noche puedan proporcionar un albergue a los pobres y Tiendas Asilos que den un plato de comida al día, es cuando podrán los ricos dormirse tranquilos sin preocuparse de la desgracia ajena.

Masalegre.

NOTAS Y NOTITAS.

Dice *El Globo* que en Girona se ha casado una dama de ochenta y dos años con un galán de cincuenta y seis.

Comerán el pan de la boda, pero solo la miga.

Pues tocante a la corteza se me figura que no.

¡Deben ya tener los dientes de mistól!

* *

Corto de *El Bidasoa*:

«En uno de los trenes que llegaron a esta el viernes último, vino de Francia una monja, ignoramos de qué orden, la cual monja infundió sospechas al cabo de carabineros, que la invitó a que pasara al cuarto de la matrona para ser reconocida.

Reconoció la hermanita, fiel observadora del séptimo mandamiento del decálogo, le fueron encontrados, ocultos entre sus vestidos, varios ornamentos de iglesia que, aforados con la correspondiente multa, importaron para la Hacienda trescientos y pico de pesetas.»

¡Señor, que hasta las monjas se les tengan recillas!

Vamos, no lo comprendo.

¡Siendo todas tan buenas... tan sencillas!

* *

Según telegrafían de San Sebastian, se ha fundado el banquero Palmerini, con 100.000 pesetas.

¡Creén ustedes que me extraña?

Pues me quedo como antes.

Estas fugas con somantes son patrimonio de España.

* *

¡Qué que hay de cólera?... ¡Chsitt..!

¡que está muy cerca, lectoral!

Ya veis si está, que lo venden en la tienda de Balonga.

* *

Dice un periódico que se está construyendo un hotelito en Huelva, «destinado a las fiestas del Centenario y que llevará la forma de un huevo, por aquello del de Colón.»

Conque por aquello del...

pues no me parece mal.

Será cosa de asistir por ver el huevo no más.

Fray Luna.

La Crónica en Madrid.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Aunque los ministeriales lo niegan, ó aparenten negarlo, la gente insiste en que no reina entre ellos una muy grande armonía. Y créese que silvestistas ó romeristas no otra cosa esperan para andar a la greña que una omisión propicia, ni más ni menos que Francia y Alemania. Quizá haya algo de exajeración en este concepto, pero también tiene fundamento lo exajerado.

Pretender que entre ambos elementos del partido conservador no hubiese alguna divergencia de apreciaciones en asuntos políticos, sobre todo después de haber cundido la disidencia iniciada a la muerte de D. Alfonso XII, sería desconocer de una manera absoluta las triquiñuelas de la política y el corazón de los hombres...

Pero de esto a que llegue a efectuarse otra disidencia formidable y seria, hay una grande diferencia. No las relaciones de amistad, sin ser afectuosas entre Romero y Silvela, son tan tirantes que esté avocada la ruptura, ni en la actual situación política sería prudente provocar un conflicto que a poco que se esforzase podría producir una crisis, y con la crisis ¡quién sabe si vendría la caída del partido conservador! Es verdad que si esto ocurriese, ambos quedarían iguales; pero también es cierto que nada conseguiría ninguno de ellos. Por eso, mirando las cosas desde su verdadero punto de vista, no hay que creer en ningún extremo, sino que hay que buscar el justo medio. Y el justo medio es el de que, por ahora, ni Silvela ni Romero harán nada que contribuya a hundir al partido conservador en el abismo de la oposición, sabe Dios por cuanto tiempo. Es claro que si esta caída ocurriese por causas hasta ahora no justificadas en el sentido ministerial vendría la reorganización del partido conservador, que esta vaciado en moldes antiguos, y nada en armonía con los progresos de la política.

Pero, repito, los ministeriales niegan terminantemente hasta la probabilidad de la crisis.

Y así, es evidente que, aunque solo lo hagan por disimular, niegan que exista rozamiento alguno entre Silvela y el ministro de Ultramar.

* *

Se ha hablado de planes para producir una alteración del orden público, a fin de iniciar una baja en la Bolsa para la liquidación de fin de mes.

El rumor carece en absoluto de fundamento, y tiene todos los visos de un canard.

Suyo affmo.—M.

Madrid 22 de Septiembre de 1892.

De aquí y de allí.

Enamorada de un actor.

Una admiradora de Mounet-Sully ha ofrecido recientemente un importante legado a la Comedia Francesa, a condición de que se le erija en vida una estatua al gran trágico francés, que deberá ser colocada en el vestibulo del teatro.

Un periodista ha ido a interrogar con tal motivo a la esposa del eminente artista.

—¿Desea usted saber—le dijo Mme. Mounet—lo que piensa mi marido acerca de la proposición hecha a la Comedia Francesa por una señora que se ha negado a revelar su nombre? Pues bien, voy a decirselo a usted. Mounet Sully está furioso desde ayer y no probó bocado durante la comida.

ra guardar un continente tranquilo, frunció el ceño desde que leyó las primeras líneas.

—Milord, murmuró, cree que dará su golpe con seguridad.

Cuando llegó al pasaje que le pertenecía, brotó de sus ojos un rayo de furor.

—¡Por la sangre de Souza Miserable mercader de Londres, esclamó, yo te probaré dentro de poco que no has mentido al decir que aborrezco a tu avara nación... ¡El primer acto de mi poder será echarte como un leproso!

—¿Con que pensais ser más poderoso de lo que sois, señor conde? interrumpió la voz grave del fraile.

Castelmelhor se mordió los labios.

—Yo creía, prosiguió el fraile, que a no apoderaros del trono, no podiais subir ya más.

—Os engañais, señor fraile, dijo Castelmelhor con aspereza. El inglés y cuantos me acusan de ambicionar la herencia de Braganza, mienten como unos ballacos. Estoy dispuesto a probarlo con la espada.

—¿Y que necesidad hay de la espada? preguntó el fraile con sencillez. Para probar que no quiere uno ya subir, señor conde, basta con que se quede en su sitio.

—El consejo de vuestra reverencia es bueno, replicó Castelmelhor visiblemente turbado. Permitid que prosiga mi lectura. El retrato del infante y de la reina atra-

El público ignora hasta qué punto es tímido é impresionable mi esposo. La sola idea de que la prensa pueda burlarse de él con esa estatua, le asusta y encoleriza de un modo especial. En cuanto a mí, considérome muy superior a cuantas malévolas insinuaciones pudieran hacerse sobre el asunto. Mi marido puede tener legiones de admiradores de todo género, y entre ellos, mujeres jóvenes y viejas, locas y sensadas, que pidan para él estatuas. Su talento, que nadie pone en duda, pertenece al público, y el público es dueño de demostrarle su entusiasmo en la forma que mejor le parezca.

Y ya que de esto hablamos—añadió madame Mounet—voy a referir a usted una curiosa historia. Cierta día se presentó en París, procedente de Ruan, una mujer de 30 años, huérfana y poseedora de una gran fortuna.

Después de haber vendido todos sus bienes, se despidió de su provincia y vino a establecerse entre nosotros.

Era una criatura hermosa é inteligente y estaba enamorada del talento de mi marido.

Una mañana llamó a la puerta de esta casa y manifestó el deseo de ser presentada a Mounet Sully. «¿Le conoce usted señora?—le pregunté:—No le he hablado en mi vida—¿Tiene usted que participarle algo?—Nada absolutamente.—¿Pues entonces?—Solo deseo verlo un instante y luego marcharme, y, si usted me lo permitiera, vendría una vez a la semana a contemplarle un momento sin dirigirle la palabra.» Me eché a reír y no accedí a las pretensiones de la desconocida.

Ha regresado a Ruan descorazonada, ó es quizás la misma individuo que trata de erigir una estatua a mi marido? Ya ve usted que no participo de los temores ni de los escrúpulos de Mounet-Sully. Pero si el artista pertenece a todo el mundo, el marido me pertenece a mí exclusivamente.

Y así terminó la conferencia entre el periodista parisién y la esposa del gran actor de la Comedia Francesa.

Recorte de periódicos.

La Biblioteca municipal de Paris se ha enriquecido con un regalo muy singular.

Se trata de una colección de recortes de periódicos que ha sido clasificada por materias, a que acompaña un índice alfabético.

Esta colección representa una suma de paciencia y trabajo tan grandes, que bastará solo, para que puedan nuestros lectores formarse idea, con saber que está formada con 100.000 periódicos, y se han necesitado 60 años de admirable constancia para componerla.

Parece ser que esta colección es obra de un benedictino y se considera única en su clase, instituyendo una verdadera enciclopedia, pues como es natural, en ella se encuentra cuanto de interés publicaron tantos de periódicos durante tan prolongado periodo de años.

¡Cuanto genio habrá contribuido a formar la colección!

Contra incendios.

Una importante casa de Paris ha construido unos vehículos, a que se da el nombre de *Carros desalida*, que están provistos de los aparatos é instrumentos necesarios para extinguir los incendios a los primeros momentos.

Estos carros son de hierro y madera y de grande altura. Debajo del estribo del pescante tienen dos bocinas para avisar al público que deje libre el paso por las calles al pasar el carro, cuyas bocinas suenan por medio de una palanca, en la que apoya un pié el cochero. Por bajo del pescante, a uno y otro lado, tiene dos cajas, en una de las que van varias herramientas, y en la otra un aparato eléctrico

jeron una sonrisa a los labios del favorito; pero aquella sonrisa desapareció cuando llegó al pasaje relativo al fraile.

Castelmelhor lo leyó con mucha atención y diferentes veces.

—Creo, dijo al fin, que es de vuestra reverencia de quien quiere hablar lord Fanshawe.

—No os engañais, señor.

—¡Es extraño!... ¿Y puedo saber por que casualidad ha caído en vuestras manos este mensaje?

—No ha sido por casualidad.

—Déjmonos de vanas discusiones, señor fraile, dijo Castelmelhor con enojo. También os diré yo que no tengo tiempo. ¿Queréis decirme por que medio os habeis apoderado de esta carta?

—Nó, respondió el fraile.

—Como gustéis... quiero daros un consejo en cambio del que me habeis dado ahora mismo, y es el siguiente: vivimos en un tiempo en que el hábito es muy mala armadura, señor fraile.

—Lo sé.

—La capucha puede ocultar un rostro, para proteger una vida amenazada...

—Contra un hombre, interrumpió el fraile, se necesita un brazo fuerte y una arma bien templada; yo tengo uno y otra. Contra un partido... ¡pedid a Dios, señor

70 FOLLETIN DE «LA CRONICA.» AÑO 1892.

LOS CABALLEROS DEL FIRMAMENTO

PAUL FEVAL.

del fraile hacía pensar que su hábito ocultaba la agilidad y el vigor: de suerte que si hubiese sido posible un combate cuerpo a cuerpo entre el servidor de la iglesia y el hidalgo palaciego, no habrían parecido demasiado desiguales las fuerzas.

El fraile fué quien primero rompió el silencio.

—Señor, dijo, he visto en vuestras palabras al rey un desafío; y a él he contestado; pero al entrar en este palacio eran pacíficas mis intenciones, pues mi objeto se reducía a pedirnos un instante de audiencia... ¿Queréis oírme?

El conde había hecho sobre sí mismo un grande esfuerzo y recobrado su aplomo acostumbrado.

—Perdóneme vuestra reverencia, dijo sonriendo; me he conducido como un niño mimado que se incomoda cuando le quitan el objeto de su capricho. Confieso que he hecho mal, y espero que vuestra reverencia me perdonará.

a ra producir luz. Otra caja, de la que parte un tubo, conduce e aire necesario para los bombos que, vistiendo la careta y la blusa Moris, tengan que penetrar por entre el humo. En el centro de la parte inferior del carruaje se hallan otras dos casas con diversos aparatos e instrumentos, y en la parte superior tres bancos, en los que pueden sentarse nueve hombres, que con tres más del pescante, suman los doce, dotación de cada carro. De bajo de uno de los bancos se halla otra caja, en la que van picos, cuerdas, faroles, etc., y a la parte posterior va sujeto con cadenas un rodete con mangueras. En la parte superior del vehículo, entre los bancos, van varias escalas correderas que llegan hasta un segundo piso. El parque de bomberos de Barcelona posee tres de estos carros, que en su conjunto son ligeros y esbeltos, pudiendo arrastrarlos dos caballerías.

NUESTRO ALCANCE.

Madrid 22.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Hoy se reunió el Consejo de la Marina despachando:

Un expediente sobre construcción de casquillos metálicos para la industria nacional.

Otro referente a plantillas de maestros de los Arsenales, con arreglo a la ley de Presupuestos vigentes.

Decretar el pase a la reserva por solicitud propia y por imposibilidad para el servicio activo, del teniente coronel de Infantería de Marina don Juan Marabote.

También despachó varios expedientes de trámite, entre ellos uno sobre dotación de la corbeta Nautilus.

Probablemente publicará mañana la Gaceta una real orden de sanidad marítima, detallando minuciosamente las consultas que con motivo de la campaña sanitaria presente se han evacuado, para que sirvan de norma a otras consultas.

Ha extrañado muchísimo el hecho de que se haya dicho en el Ministerio de la Gobernación, que no tenían la menor noticia sobre la dimisión del Alcalde-Presidente del Ayuntamiento de Murcia, cuando la prensa de toda aquella ciudad ha publicado íntegro el oficio en que el citado Alcalde anuncia su irrevocable decisión de abandonar el puesto.

Personas que conocen a la indicada autoridad, lamentan los hechos, hasta el presente desconocidos, que han dado motivo a dicha dimisión.

La ignorancia sobre este asunto en los centros oficiales, hace suponer que el Sr. Villaverde no se muestra muy dispuesto a admitir la dimisión indicada.

Por la Dirección general de Comunicaciones se ha acordado rebajar a 20 céntimos de peseta por palabra, la tasa para los cables de la costa de Africa, equiparándola con la tasa de los cables ingleses, beneficiando de esta manera el servicio telegráfico español.

De acuerdo con el Gobierno francés se ha prorrogado la línea telegráfica entre Seo de Urgel y Valle de Andorra.

Se han declarado en huelga los trabajadores del ferrocarril de Luchana a Munguia.

Su actitud hasta ahora es pacífica.

En el tercer Vivero del Ayuntamiento se ha celebrado esta tarde el banquete en honor del Sr. Bosch por sus trabajos en las últimas elecciones. Asistieron con interés reformistas y conservadores.

El Sr. Bosch pronunció un discurso agradeciendo la distinción de que es objeto, y recordó que cuando la crisis de Enero de los liberales, rechazó la cartera de Hacienda.

PÁGINAS PARA LAS DAMAS.

El mundo elegante.—La moda otoñal.—Sombreros y colores.—Extravagancias del lujo.

En plena temporada otoñal, y por lo tanto supeditados a las exigencias de esa época de transición, encantadora como ninguna, los trajes más elegantes que gasta la juventud madrileña, quedan reducidos a la tibia esponjosa de fondo gris, con lunares plateados, y al crespon azul ó verde obscuro. Respecto a las formas han sufrido poca mutación, se circunscribe casi en absoluto al cuerpo-biña, remetiéndose en la falda y ésta plegada en la cintura. Como adorno, el rizado de rosa se usa con preferencia, aplicado tanto al vestido como a las esclavinas cortas.

No es extraño, que el mundo elegante se muestre todavía perplejo en lo relativo a las colas, porque como en este verano han caído tan en desuso, persiste la tendencia a la falda corta, y más persistirá si se acentúa la transformación radical de la moda a que hacen referencia las revistas más acreditadas en el extranjero, de indole femenina.

A partir de los primeros días de Octubre, quedan en definitiva abandonados, como es natural, los sombreros de verano, que ciertamente este año han evidenciado escasa originalidad, y en los de otoño, resaltarán por extremo los bordados de perlas en las alas, siendo así que éstas acusan bastante anchura, y en cascos de fieltro, lisas, parecerían un tanto desairadas. La moda, que en todo gusta de evidenciar sus encantadoras caprichos, se muestra dispuesta a embellecer algunos de las alas de estos originales sombreros con esbozos entredosados, novedad inesperada, que a su sabor comentan los círculos elegantes. Como adornos de los mismos, las mariposas, las cocas de surah y las plumas, singularmente las de pavo real, privarán en absoluto en detrimento de las

flores y aún del azabache, que por lo pesado que resulta nunca ha sido del gusto de las damas españolas, aplicado a los sombreros. Los colores indicados para el traje de invierno son el tornasolado principalmente, y después el verde y el azul en sus infinitas gradaciones. Sin olvidar el gris-plate, que para trajes destinados a paseo, es de distinción suprema, por lo poco llamativo. Esto dicho, siquiera sea para evidenciar las novedades de la moda, a nadie se le oculta que la elección de tonos y matices es quizá, en la esfera del buen gusto, lo que más corresponde a la iniciativa particular, por lo mismo que no a todas las bellezas sienta bien igual color; el instinto artístico es siempre el mejor consejero en estas materias.

En Paris, las reinas de la moda invierten crecidas sumas en la confección de lencería de gasa de seda.

Hay son allí la última palabra del buen tono las prendas de ropa interior, camisa, enagua, pantalón y cubre corsé, de gasa; tal vez porque cuestan mucho dinero, y su duración es casi nula. A más no puede llegar el capricho, y jamás seremos partidarios de ese lujo desenfrenado, que con ser ruinoso para las familias, de arraigarse, secaría las fuentes de la ternura en el corazón femenino. Cuando tantos desdichados seres carecen de las prendas más indispensables de abrigo, es un crimen de lesa humanidad invertir en lo superfluo crecidas cantidades. No necesita tanto la mujer para ser siempre bella; le bastan sus naturales gracias y esa sencillez elegante, que tan a la perfección revela su adorable cultura.

Josefa Pujol de Collado.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Distinguido señor y amigo: Ruego a V. que, si en ello no hay inconveniente, se digne dar cabida en su apreciable periódico a las adjuntas líneas, por cuyo nuevo favor le quedará agradecido una vez más su affmo S. S. Q. B. S. M.,

ANTONIO SANTOJA.

Arabi-Ben-Mustafá.

Se equivocaron.

Mucha parte del público que lee los diferentes periódicos que se publican en esta capital, y en los cuales aparecen insertos mis humildes y desahogados escritos, están en la creencia de que percibo remuneración por esos mis trabajos. Esto, que en persona de mayores conocimientos y mas valía que yo en el terreno del periodismo nada tendría de extraño, pues ello es cosa corriente, por lo que a mí concierne debo decir, a fin de evitar torcidas interpretaciones, caso que existan, que considero esos mis trabajos de escaso valor científico y literario, para que puedan alcanzar remuneración alguna por su publicación, y que, si esta tiene lugar; débese ante todo a la benevolencia de los Directores de las referidas publicaciones, benevolencia que yo les agradezco en extremo.

Por otra parte, los artículos hasta ahora por mí publicados, tanto en la prensa de Almería como en la de Madrid y otras localidades, están escritos por patriotismo al par que por mero pasatiempo, sin que me haya preocupado nunca la idea del lucro, y tal sistema habré de seguir siempre que la citada benevolencia no me falte, a no ser que los economistas de nuevo cuño, logren que el Erario público español suspenda por tiempo ilimitado el pago de mis pensiones a que me dá derecho indiscutible mi actual situación de retirado del ejército, únicos bienes que poseo.

Cuando ese caso llegue, si llega, entonces será para mí ocasión de pensar lo que haya de hacer para atender al sostenimiento de mi familia y el mio, como cumple a todo hombre que se precia de laborioso y honrado.

Sirva esto, pues, y sin jactancia, de contestación a los que, con cualquier motivo ó pretexto, tratan de indagar el precio a que yo expondo el contenido de mis cuartillas.

ANTONIO SANTOJA.

Arabi-Ben-Mustafá.

24 Septiembre 92.

ENRIQUE LOPEZ MORALES

Hé aquí las frases que dedica la prensa de Madrid a la muerte de nuestro querido é inolvidable redactor:

«El Liberal»

«Un telegrama que anoche recibimos, nos comunica la triste noticia del fallecimiento de nuestro querido amigo y corresponsal de El Liberal en Almería, D. Enrique Lopez Morales.

Redactor de LA CRÓNICA MERIDIONAL, profesor supernumerario de aquella Escuela de Artes y Oficios, colaborador en diversas importantes revistas científicas extranjeras, y autor de varias obras interesantes. Lopez Morales se consagraba al trabajo con febril entusiasmo y con asiduidad tan excesiva, que ha minado su naturaleza, haciéndole sucumbir muy joven aún y cuando tenía derecho a prometerse que la suerte recompensara sus esfuerzos.

La inundación que asoló hace poco más de un año a Almería, contribuyó también a quebrantar la salud de Lopez Morales, que en aquellos efímeros momentos no vaciló en arriesgar su vida por salvar la de algunos de sus convecinos, arrojando el furor de las aguas y los rigores de la intemperie.

En el breve espacio de dos meses, una terrible enfermedad ha destruido aquella vida consagrada al amor de su madre y de su esposa, al cariño de sus hijos, y al trabajo honrado é inteligente que le conquistó la consideración de todo el mundo.

El Liberal, que pierde en Lopez Morales un inmejorable amigo y un compañero de difícil sustitución, experimenta por su muerte honda

pena al par de su respetable y desolada familia, y desea á ésta la resignación necesaria para soportar tan dolorosa pérdida.»

«La Correspondencia de España»

«Ha fallecido el distinguido periodista, redactor jefe de LA CRÓNICA MERIDIONAL, de Almería, D. Enrique Lopez Morales.»

«El Resumen.»

«Victima de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en Almería el joven periodista D. Enrique Lopez Morales, redactor de LA CRÓNICA MERIDIONAL, de aquella población.

El Sr. Lopez Morales era lo que se llama un verdadero periodista.

En Almería era estimado por toda la población merced a su talento, a su trato estable y caballeresco y a su excesiva modestia.

Habia colaborado en las principales publicaciones de España y en varias del extranjero.

Deja algunos libros y trabajos de mérito indiscutible.

Su muerte ha causado penosísima impresión en Almería, donde como dejamos dicho, el finado era respetado y querido por todos.

De todas veras nos asociamos al dolor de la familia de nuestro malogrado compañero, al cual también nos ligaban lazos de verdadera amistad. Descanse en paz el ilustrado periodista.»

«El Imparcial»

«A la una y media de la madrugada ha fallecido D. Enrique Lopez Morales, redactor de LA CRÓNICA MERIDIONAL, persona queridísima en la población y periodista muy inteligente.»

«El Herald.»

«Ha fallecido en Almería, el ilustrado redactor de LA CRÓNICA MERIDIONAL, D. Enrique Lopez Morales.—D. E. P.»

GACETILLAS.

Se le saluda.—De regreso de su viaje a Albox, se encuentra en esta ciudad en unión de los Ingenieros de la Comisaría, Sres. Albacete y Gomez, nuestro distinguido amigo D. Javier Sanz.

Desagüe de Sierra Almagrera.—El Sindicato del Desagüe de Sierra Almagrera ha publicado la siguiente circular, que insertamos para conocimiento de los interesados en las minas:

«Habiéndose paleado un error involuntario al publicar el folleto conteniendo las copias de las proposiciones presentadas al concurso abierto por el Sindicato, en la referente a D. Carlos Arturo Friend, se restablecen los términos de ella en la parte que resulta alterada, conforme al original en los siguientes términos.

El cuarto párrafo dice testualmente:

«Establecer en las orillas del mar una estación generadora de fuerza que consistirá en dos máquinas cada una capaz de elevar 7.000 metros cúbicos de agua por 24 horas.»

El párrafo siguiente, que resulta omitido en las copias, dice:

«Establecer en cada pozo un motor y bomba, caiendo dos de ellas capaces de elevar la cantidad indicada al nivel de los socobones.»

Lo que para conocimiento de los interesados en las minas de Sierra Almagrera, se hace público por la presente circular.

Cuevas 16 de Septiembre 1892.—El Presidente, Andrés Soler Herranz

Proposiciones.—El contratista de las aceras de cemento, de Madrid, Málaga y otras capitales, nuestro querido amigo y paisano D. Juan Carrascosa, que actualmente se halla en la segunda de dichas ciudades, ha recibido un telegrama del arquitecto director de las obras de restauración del Monasterio de la Rabida y constructor de la estatua de Colón, D. Ricardo Velazquez, haciéndole proposiciones para construir con el cemento de su acreditado sistema, una gran planicie que rodee dicha estatua.

El Sr. Carrascosa saldrá en breve para Huelva, con dicho objeto.

¡Uff qué calor!—El que se siente en esta capital es inaguantable; no es el del verano de los membrillos, es el de los días más fuertes de Agosto, pues aún de noche calma.

Tienda-Asilo.—Sigue funcionando este Asilo con toda regularidad, gracias al celo de la Junta Directiva y al apoyo que presta a dicha institución el vecindario, y en particular los obreros que allí encuentran comida barata, servida con igual curiosidad que en cualquier casa de comidas.

Abono.—Sigue la Comisaría abonando a plazos a los pueblos damnificados de esta provincia, las sumas que para remediar los perjuicios sufridos les fueron asignadas.

Exámenes.—No han podido ser más brillantes los verificados por los alumnos del Colegio de San Agustín, que dirige el profesor D. Vicente Sanchez Lopez.

De todos los examinados han obtenido la nota de notable uno ó dos, mereciendo los demás la de sobresaliente.

Traslado.—La tienda de dulces del «Málaga» establecida hace años en la Alameda, se ha trasladado a la casa número 9 de la misma calle.

En ella, os digo, lectores, con toda sinceridad, hay bizcochos superiores, y apetitosos licores de distinta calidad. Dulces como nunca vi que se llevan la victoria sobre todos, por que sí. Vayan ustedes allí, que está de venta... la gloria.

Sr. Alcalde.—Mande V. S. a los empleados de la policía urbana a la calle del Mulagro, para que la limpian, pues se halla convertida en un estercolero que se evita con que V. S. atienda nuestra súplica, que la hacemos en nombre de los vecinos de dicha calle.

Carta.—En contestación a la que publicamos en nuestro número del jueves último, sobre

la variación del fletado de consumos de la Vega,

insertamos la siguiente: «Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL. Muy S. R. mio: En el número 8.710 del periódico de su digna dirección, aparece en la sección de gacetas un comunicado de un Sr. Luis Martínez, lleno de quejas sobre la instalación del fletado llamado de la Vega, situado en el barrio de los Molinos de Viento.

Sin duda el autor del comunicado desconoce las atribuciones de la alcaldía, y supone, que el Presidente del Ayuntamiento es un Rey absoluto, que puede dar órdenes y disposiciones; sin consultar más ley que el capricho ó las conveniencias de los que dirigen solicitudes a la Corporación.

Existe un Reglamento de consumos, fecha 21 de Junio de 1889, el cual tiene un capítulo 13 artículo 109, que determina lo que es, en las poblaciones, casco radio y estraradio; y un artículo 110 que determina el procedimiento para variar las líneas de las demarcaciones a que se refiere el anterior artículo; sin que los Ayuntamientos puedan disponer por sí, respecto de este particular, cuya resolución es de la Dirección General correspondiente en el ministerio de Hacienda.

Las razones que hayan abonado la conformidad en la permanencia del fletado donde hoy se halla, mientras fué la Hacienda la que administraba las rentas de consumos; y las que hoy pueden existir para pedir su variación, cuando la administra un Arrendatario, quede su averiguación al que sintiere curiosidad por saberlo.

Me consta que entre el Alcalde y el Arrendatario no median más razones que el esquisito cuidado que el primero tiene en evitar todo cuanto pueda dar lugar ó motivo a que se pida indemnizaciones por daños; que si ahora tardarían mucho en resolverse, pudiera llegar el día que se resolvieran con rapidez.

Como en las sesiones públicas del Ayuntamiento es donde se resuelven las solicitudes que presentan los vecinos, allí es donde deben ir los solicitantes, a averiguar lo que les interesa, sin aspirar a sostener una correspondencia que, oficialmente, solo con las autoridades está obligado a tener el Alcalde.

Y creyendo que está más que suficientemente contestado el comunicado del Sr. Luis Martínez, ruego a V. me dispense el honor de insertar esta carta en su ilustrado periódico, por lo que le reitera las gracias su affmo. S. S. Q. B. S. M.— Joaquín D. Minguera.

El Obispo de Almería.—El Ilmo. Señor D. Santos Zurata, obispo de esta diócesis, que se encuentra actualmente en Madrid, ha visitado acompañado del diputado por esta circunscripción Sr. Díez Cañabate, al subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia, con objeto de interesarle en la pronta y favorable resolución de los expedientes sobre reparación de templos de esta diócesis, y arreglo parroquial de la misma.

El pago dado por nuestro obispo, dice muy bien en pró de sus deberes religiosos, pues en efecto se hallan en bastante mal estado algunas iglesias de esta provincia.

Pero lo que no debe echar en olvido, si acaso no se ocupó de ello, es el arreglo del palacio episcopal, que no puede estar ni más ruinoso, ni ser de más fea construcción; lo cual es una vergüenza para Almería, que el Sr. Obispo debe evitar a todo trance.

Juratos orales.—Hé aquí los señalados en esta Audiencia provincial para la próxima semana:

Lunes 26.—Causa de Gergal contra José Guerrero, sobre hurto.—Fiscal, Sr. Terradillos; abogado, Sr. Blanes; procurador, Sr. Fernandez.

Miércoles 28.—Id. contra José Ocaña Galindo y otro, sobre falsedad.—Fiscal, el mismo; acusador privado, Sr. Langley; defensores, Sres. Muñoz y Cassinello; procuradores, Sres. Cañadas, Orland y Moreno.

Noticias mineras.—Tomamos las siguientes de nuestro apreciable colega El Minero de Almagrera:

«Después de reparados los naturales desperfectos en las galerías, hornos, máquinas, etc. ha empezado nuevamente a funcionar la fábrica de fundición S. Antonio.

También ha dado comienzo su 3.ª campaña, la fundición Encarnación. Ambos establecimientos están al pie de nuestra sierra.

Con algún beneficio trabaja la mina Observación en la explotación de la pequeña rama del filón principal descubierta en la vareda anterior. Tenemos entendido que, gracias a este descubrimiento, ha obtenido el partidario una pequeña ganancia en la vareda anterior. Nos alegramos sinceramente.

Es objeto de muchos comentarios en esta ciudad y en Sierra Almagrera, una venta de pinitos que se dice se ha hecho hace poco, procedente de la mina Convenio de Vergara. Se asegura que los últimos compradores han realizado un buen negocio, relativamente a la importancia de la cosa adquirida, por haber resultado los minerales más ricos de lo que se creía al venderlos. De la primera limpia ó clasificación que se está haciendo, se nos afirma, que no bajará de 400 quintales los que van extraídos con ley en plata de 1:50 onzas. ¡Buenos pinitos son los que producen quintales de tan subida ley, sin hacer uso de los molinos trituradores, lavado etc. y demás operaciones propias de los géneros de baja ley!

Dadas las circunstancias por que atraviesa el país; las tarifas establecidas para la compra-venta de minerales; los metales en los mercados extranjeros, etc. el minero debe fijar mucho su atención antes de enganar sus minerales, sean estos ricos ó pobres; haciendo minuciosos y repetidos ensayos hasta saber lo más aproximadamente posible la ley que el mineral contiene. En los géneros pobres es en donde más debe fijar su atención; y sus ensayos debe hacerlos en grandes cantidades y usando de los mismos procedimientos que emplean los industriales polvereros, que son los que se dedican al beneficio de estas clases.

—La Purísima Concepción (a) Templana, que

había desmejorado algo en los flones que explota en la parte alta, ó región que dejan libre las aguas, ha vuelto á mejorarse mucho, según se nos ha dicho por conducto de personas que debían estar bien enteradas. Nos felicitamos.

Plaza de toros.—Esta tarde se verificará en nuestro circo taurino una función á beneficio de los artistas llamados Tonto Ramón y Tony el Jidón, en la que se ejecutarán variados y difíciles trabajos de equitación, terminando la fiesta con la lidia de un bravo novillo que será muerto por el segundo de los beneficiados y banderilleado por los célebres Gonzalo Agustino y el tonto Ramón.

Baños.—Según nos escriben de Sierra Alhambilla la concurrencia á aquellos baños es extraordinaria, desde que se abrió la presente temporada. A la bien servida fonda anuden, no solo personas notables de esta capital, sino otras muchas de la provincia y de las de Málaga y Cadix. Allí se han reunido en amigable concierto el señor Santa Marina, Administrador de la Aduana de Málaga, la Sra. viuda de Barron, y su hermana D.ª Isabel, el Sr. Marqués de Campo Hermoso, la señora madre política del Ingeniero jefe de caminos, con su preciosa hija Enriqueta, las señoritas de Cánovas, de Málaga, señora é hija de Cucha procedentes de Cadix, señores García Compañy, García Piqueras y otros muchos que con su agradable trato y buen humor han contribuido y contribuyen á la amenidad de la temporada.

Sabemos que nuestro querido amigo el Sr. Gomez Orland, propietario del Establecimiento, animado por los resultados que últimamente viene tocando, piensa introducir para la temporada próxima grandes reformas en las instalaciones generales y en la fonda, contando también con que para esa fecha correrán los trenes de Sierra Alhambilla hasta el pié del balneario, cuya sola mejora es bastante para que este llegue á ponerse en concurrencia al nivel de los más acreditados de España; pues la indiscutible virtud medicinal de sus aguas, es un poderoso atractivo que hasta hoy no ha podido explotarse en grande escala por la dificultad en los medios de locomoción.

Insertamos más abajo la sentida poesía escrita por la conocida poetisa Aurora Cánovas al despedirse de aquel Establecimiento.

A LOS SEÑORES DIRECTOR Y BAÑISTAS DEL BALNEARIO DE SIERRA ALHAMBILLA.

Me ausento de vosotros, llevándome en el alma, gratísimo recuerdo, de los que nunca acaban. Que hermoso es este cielo, la luz del Sol ¡que clara! que placidas las brisas que cruzan perfumadas y entre las flores bellas murmuradoras vagan, y vienen á nosotros de oxígeno cargadas! que transparente y pura, y saludable el agua, que da vida á este suelo, y regocija el alma con sus preciosos saltos de hirvientes cataratas ¡Que hermoso es todo esto, y ¡juego... como encanta tratar con nobles seres, que lucen en sus almas los bellos sentimientos de un corazón sin tachal. Por eso, al despedirme, hondo pesar me embarga, por que alejar me siento de maravilla tanta. ¡Adiós si acaso un día por vuestra frente pasa, rápido mi recuerdo, pensad que siempre en Málaga hay un ser que su mente á estos sitios consagra.

Aurora Cánovas. Tegarinas.—La Empresa Tabacalera, en su afán de lucro ó por negligencia de sus empleados, viene de poco tiempo á la fecha soltando cada camelo con las cajetillas de 40 céntimos, que ya el público está cansado de sufrir, ó por mejor decir, de pagar tabaco caro y malo. Estas quejas que ya son generales, nos obligan á llamar la atención de las personas encargadas, por el es posible un poquito de más interés, con objeto de que dichas labores se mejoren en cuanto sea dable. Nada más.

Agua del Congo para el tocador. Mirad los que con esta agua se suelen lavar y vereis como su cara se hermosa, á la vez que gozan ellas con tan santa tarea experimentando un delicioso bienestar. Depósito: Príncipe 19 y 21, Madrid. Vaisier, inventor del jabon del Congo

Revista.—Hemos recibido el número 112 de la acreditada revista La Ilustración Musical que inserta los trabajos siguientes: Techo.—Homenaje á Espadero.—I. Nicolás Ruiz Espadero, esbozo, por Enrique Fontanils.—II. Espadero, por Serafin Ramirez.—III. Indicación acortada, carta del Sr. Hubert de Banek, director del Conservatorio de la Habana.—IV. Recuerdos personales, por Enrique José Varona.

La Música en las Fiestas de Bilbao. Concursos de La Ilustración Musical. Lista de composiciones recibidas. (Continuación.) Nuestra música. Nuestros grabados.

Diccionario Técnico de la Música, por Felipe Pedrell. Décimo sexto pliego de esta obra. Boletín musical de la quincena.—España. Anuncios.—Figurines. Grabados.—Nicolás Ruiz Espadero.—Estio.—Panini... segundo.—¡Quién supiera escribir! Música.—Preludio inédito, de Espadero.

España, danza española para piano, de Vigo Andersen.

Tarantella y Styrienne, para piano, por C. Saruri.

Fuego.—Ayer tarde dieron las campanas de la Catedral la señal de fuego, siendo este, en el almacén de carbón propiedad de nuestros amigos los Sres. Verdejo hermanos sito en la calle de Hernandez, terminación del Malecón.

Personados allí, observamos que el incendio no era gran cosa, pues solo consistía en haberse calentado interiormente las existencias que en dicho almacén se hallan depositadas y por cuyo motivo salía por la puerta del almacén una pequeña columna de humo.

Según versiones, dicho fuego había principiado hace dos ó tres días; con todo lo cual no ha sido cosa de consideración.

Pérdida.—La persona que se hubiese encontrado una pulsera de plata, que se perdió ayer tarde en la calle de Castro, puede presentarla en esta redacción y se le gratificará, por ser un recuerdo de familia.

Casos y cosas.

Entre amigos: —Has hecho muy mal en insultar de un modo tan cruel á ese pobre señor. —Pero... ¿qué le he dicho? — Hombre, le has llamado ternero... — Es verdad, ya es viejo, y debí llamarle buey.

Enfermo de gravedad un marido y previendo su muerte, llama á su mujer y le dice: —¡Pobrecita mía, voy á morir! En el cajoncito de mi mesa de noche hay una cartera con diez mil pesetas.

—¡Vaya! ¡Vaya! ¡Déjate de tonterías! Lo primero es morirte, y después... veremos.

Lecciones de francés é inglés.—En la calle de Barceló núm. 7, principal, se dan lecciones de estos idiomas á precios módicos. 15 30

Probado en los hospitales y aceptado como de gran utilidad. (Desconfiar de las imitaciones)

Sres. Scott y Bowne, Barcelona 7 Octubre 1886. Muy señores míos: En los primeros meses de este año tuve ocasión de ensayar en gran escala, la Emulsion Scott de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfatos de cal y sosa, en muchos enfermos de mi clínica del Hospital de Santa Cruz.

La Emulsion en la forma en que Vds. la presentan ofrece un aspecto agradable, puede tomarse pura ó desliéndola previamente; la aceptan sin repugnancia la mayoría de los enfermos, y la toleran ordinariamente los estómagos delicados en los febricitantes por efecto de procesos pulmonares. A mi modo de ver es un preparado de gran utilidad que se recomienda en todas aquellas circunstancias en que existiese indicación para el uso del Aceite de hígado de bacalao repugna éste á los enfermos ó no consenten sus vías digestivas la administración de este agente farmacológico. Es cuanto puede indicar á Vds. complaciéndome en verificarlo en la forma adjunta. De Vds. atento s. s., Dr. PEDRO ESQUERDO.

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS.

Durante el presente mes queda abierta la matrícula en la secretaría de este Establecimiento de 7 á 9 la noche. 22 30

COMPANÍA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA.

Línea de Linares á Almería.

El cupon semestral de obligaciones liberadas primera hipoteca Linares-Almería, que vence el 1.º de Octubre de 1892 y lleva el número 6, será abonado á partir de dicha fecha; en Francia á razón de 7'25 libre de impuestos; en España á razón de pesetas 7'50 y en Bélgica á razón de francos 7, en las Cajas siguientes:

En París: En la Société de Crédit Mobilier; en la Société Générale y sus sucursales y en la Banque internationale de París.

En los demás departamentos de Francia: En las agencias de la Société Générale.

En España: Madrid, en el Banco General de Madrid y en el Crédit Lyonnais.

Barcelona; en el Banco de Préstamos y Descuentos y en el Crédit Lyonnais.

En Bélgica: Bruselas, en el Banco de Bravant y en casa de los Sres. Baiser y Compañía. Madrid, 13 Septiembre de 1892. El Secretario: F. Henrich.

Mercado de Londres

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Cobre barras Chile, Café, Estajo inglés, Plomo español, Antimonio, Hierro escocés, Acciones Rio Tinto, Deuda española, Cambio tres meses.

Mercado de París

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes Obligaciones ferro carril Linares Almería, Acciones C.ª Fives-Lille.

Santo del día.

SANTOS Y CULTOS DE HOY.—Día 25, Domingo.—Stos. María de Cervellón, vg., Cleofás, Formero, mr., Cristóbal, niño, mr., Aurelia y Neomisia, vírgenes, Pacífico, cf., S. Lope ob., y la comu. de San Fermín. Fiestas en Pamplona, y la del Sitio de la Boyuela.

Catedral: A las 9 prima terna, misa mayor, sexta y nona. Por la tarde á las 3 1/2 horas canónicas.

Santo Domingo: A las 8 1/2 misa mayor. Por la tarde á las 4 y 1/2 ejercicios espirituales con S. D. M. M.

Comunidades religiosas: A las 6 1/2 misa de Comunión. Ejercicios piadosos y novena al Arcángel S. Miguel en la Purísima Concepción. Misa conventual á las 9 1/2 en todas las Iglesias.

Ejercicios de la Congregación de S. Luis Gonzaga á las 10 y media de la mañana en Santiago. Por la tarde ejercicios espirituales á las 5 en las Comunidades Religiosas. A la oración novena en honor del Santo Cristo de la Misericordia, en Santiago y Rosario á la misma hora en las demás iglesias.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Nra. Señora de la Asunción, en las Monjas Concepcionistas.

Juzgado Municipal

Diá 24. Nacimientos. María Rodriguez de Oña, Francisco Góngora Gonzalez, Francisco Gil Quassada, Francisco Colomina Hernández, Juan Ruano Gonzalez, y Teresa Hernández Lopez.

Defunciones. Juana Gonzalez Rueda, Juan Ruano Gonzalez, Gregoria Alonso y Juan Martinez Martinez.

Casamientos. Juan Porró Arlande con Josefa Mayor Busquet, Manuel Merelo y Gomez Talavera con Florentina Batalla de Aquino y Hernández.

Movimiento marítimo.

NOTA DE LOS BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EL DIA 23 A LAS 2 DE LA TARDE HASTA IGUAL HORA DEL 24. ENTRADOS. Vapor español «Elvira», de Liverpool, con 9 pasajeros y carga general.

DESPACHADOS. Vapor español «Elvira», para Tarragona, con pasajeros y carga general.

Telegramas.

EXTRANJERO.

Paris 23. Las noticias telegráficas de Viena, participan que reina allí gran pánico por el notable incremento que ha tomado el cólera en Cracovia y que según los últimos despachos recibidos, dicen que van registradas más de 350 invasiones en seis días, habiendo fallecido más de cien enfermos.

Londres 23. Se asegura que en cuanto se reanuden las camaras se pondrá á discusión la evacuación de Egipto. Creese esto difícil, pues podría provocar una crisis por el Ministro de Negocios que es, resueltamente opuesto á aquella medida.

Paris 23. En las últimas 24 horas, se han registrado 29 invasiones y 15 defunciones cólericas.

INTERIOR.

(RETRASADOS) Madrid 23, 7 n. En breve publicará la «Gaceta» una R. O. aclarando las dudas respecto á la aplicación de la Ley sobre pesas y medidas.— P.

Madrid 23, 7 10 n. El diputado francés Mrs. Dunmey, esposa é hijos han sido atacados del cólera en Paris ingresando seguidamente en el Hospital.— P.

Madrid 23, 7 15 n. El célebre pintor español Luna Sampedro residente en Paris, acosado por los celos, disparó varios tiros sobre sus encañados, suegra y esposa, hiriendo gravemente á esta última.— P.

Madrid 23, 7 30 n. Se han declarado en huelga los panaderos de Bruselas. 500 de estos, seguidos de lamansa muchedumbre, intentaron asaltar una panadería propiedad de una sociedad cooperativa. La policía hizo fuego sobre ellos, resultando de la sangrienta colisión muchos heridos. Se han llevado á cabo innumerables prisiones.— P.

D. J. Marchado Gimenez.

cirujano-dentista, PROCEDENTE DE LOS ESTADOS-UNIDOS. Horas de consultas y operaciones de 10 á 1 de la tarde. Calle de San Francisco esquina á la de Alava.

Vinos y aguardientes

GRAN FABRICA Y EXPORTACION DE TOMAS ABAD ALENDA Novelda (Alicante.) Para precios y condiciones, entnderse en Almería con D. Adolfo Bibiloni, Tiendas, 23, y en Alhama de Almería con D. Manuel Cortés. 5



Vapor «Esperanza.»

Saldrá de este puerto para Orán todos los miércoles, admite carga y pasajeros. Para más informes, en Almería, Puerta de Purchena, Engendro núm. 1. 15

El Candado.

Almacén de ferreteria y herramientas. Completos surtidos en herramientas para contratistas de carreteras, minas y útiles para maquinaria, y para la agricultura. Batería de cocina, tornillería, clavazón, tubería de hierro fundido para bajantes de agua, tubos y plancha de plomo, latas, zinc estaño y cementos romano y portland. Gimeno, Peon y compañía. 9.—REAL—9.



Vapor «Garcia de Vinuesa.»

Saldrá de este puerto el día 27 de Septiembre para Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felia de Guixols, Palamós y Marsella. Admite carga y pasajeros. Consignatario, Luis Campos, Virgen del Mar número 1.

Doctor Rubira.

Calle de Torres número 1. Asiste á los partos y consultas á domicilio. A demás vé enfermos en su casa desde las 11 á las 2 de la tarde.

Thomás Morrison y C.ª

Pescadores, 66. ALMERIA. ALMACEN DE METALES y materiales para minas cemento, sulfato de cobre, etcétera. DEPÓSITO DE EXPLOSIVOS. Puntales hierro para parras. Viguetas de hierro y acero para construcciones

Compra y venta de minerales, metales, metales viejos, etc. Comisionistas internacionales. CONSIGNATARIOS DE BUQUES.

Agentes y corresponsales: Morrison Kekewich y C.ª 70 Gracechurch, Stres, Londres. Ed. Quiedeville 55, rue de Chateaudun, Paris. Thomas Morrison, C.ª, Marina 44, Huelva. » San Isidoro 14, Sevilla. » Calle Vergara, 7, Barcelona. » Teatro Nuevo, Bilbao. » Ponton 5, Linares. 15

Azucar

Florete 1.ª á 47 reales arroba; por sacos á 46 Gran surtido en Conservas, licores y vinos de Jerez. «La Negritan», 33, Real, 33. 4-5

Para Liverpool y Glasgow DIRECTO

Vapor «Jason». Se encuentra en esta, cargando para dichos puertos y saldrá seguidamente complete el poco hueco que tiene. Consignatarios Sres Ruiz Reyes é hijo en liquidación.

Aviso á los parraleros

Y EMBARCADORES DE UVAS. Se hacen anticipos contra conocimientos. Para informes D. Francisco Lopez Sanchez, Gerona 1. 13

COLEGIO DE 1.ª ENSEÑANZA SUPERIOR DE SANTO TOMAS

Calle Navarro Rodrigo 18 y Zaragoza 3. Todos los alumnos tienen el carácter de permanentes, durando las clases desde las diez de la mañana á cuatro de la tarde. Los honorarios serán de Pesetas 7'50 para alumnos mayores de seis años y de Pesetas 5 para los párvulos. Navarro Rodrigo 18, y Zaragoza



Línea Hispano-Inglesa

Vapores semanales entre Barcelona y Málaga. Vapor «TER.» ITINERARIO. Salidas de Barcelona los sábados. Id. de Málaga para Almería, los martes. Id. de Almería para Aguilas y Barcelona, los miércoles. Para cargas y pasajeros dirigirse á los consignatarios Sres. M. Ruiz Reyes hijo en liquidación, Navarro Rodrigo 1.

CONSUNCION Y SUS CONGENERES PUEDEN CURARSE

EMULSION DE SCOTT

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO con HYPOPHOSFITOS DE CAL DE SÓSA y la GLICERINA. Millares de Medicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales. Restituidos Tosez, Catarros, Bronquitis, Laringitis, Deshidrados en sus primeras manifestaciones, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la ANEMIA, CLORSIS, RAQUITISMO, ESCROFULISMO, LINFATISMO, EMOAGIACION y DEBILIDAD GENERAL, y como consecuencia logica, en breve tiempo condensan la TISIS ó TUBERCULOSIS. Las virtudes TONICO-RECONSTITUYENTES que posee la EMULSION DE SCOTT. Tomada con constancia, tanto en invierno como en verano, nos abonan poder asegurar que todas esas enfermedades cederán en breve. EN VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS

SOLUCION AL ROMPEGAZAS ANTERIOR

Entre los españoles.

- La han remitido:
 Srta. Maria y Lola Chereguini.
 » Angustias del Olmo Gonzalez.
 Don Ulpiano Garcia Perez.
 » Juan del Olmo Gonzalez.
 » Eulogio Rodriguez Zea.
 » Juan Coromina.
 » Francisco Coromina Puig.
 » Luis Capel Rueda.

**

LOGOGRIFO

- 5 1 nota musical
 8 4 artículo
 1 2 tiempo de un verbo
 3 7 conjunción
 3 4 planta de la China
 3 1 interjección
 7 2 en la baraja
 7 8 modo adverbial
 1 8 artículo
 2 1 tiempo de un verbo
 8 7 nota musical
 6 5 verbo
 1 2 3 4 5 6 7 8 monumento histórico.

Gaceta.

DIA 21.

Fomento.—Decreto autorizando la formación de una asociación general de ganaderos y publicación del reglamento de la misma.

Receta culinaria.

Ponche a la romana.—Después de haber clarificado

libra y media de azúcar, añádase la corteza de dos limones y de dos naranjas ágrías; exprímase el jugo de ocho limones; añádase luego un poco de agua; pásese el todo por un tamiz, bátanse tres claras de huevo hasta que queden bien espumosas y añádase al ponche en el acto de servirlos, agregando además un vaso de vino de Champaña y medio vaso de ron; después de estar el todo bien mezclado y batido se sirve.

Mercado de Almería.

Estado de la plaza el día de ayer.

- Cebada, á 22 y 23.
 Maiz, á 34 y 36.
 Garbanzos, á 18 y 24.
 Aceite, á 52 y 54.
 Harina, á 20 y 24.
 Vino, á 40.
 Aguardiente, á 70.
 Vinagre, á 16.
 Arroz, á 22 y 24.
 Habichuela, á 18 y 20.

A LOS COSECHEROS DE UVA.

Alambres galvanizados
 Sulfato de cobre de primera
 Arcos de castaño
 Duelas de roble
 barriles marca Patente de 50
 55 y 60 libras de cabida á
 precios reducidos.

CASA DE

Vicente Gay y hermano.

30 30

Traslado

Con ánimo de mejorar de sitio para su establecimiento, el acreditado BAZAR DEL SIGLO, se ha trasladado á la calle de las Tiendas, al local que tenia la confiteria de la Viuda de Romero, frente á la Botica de la Viuda de Vivas y al lado del establecimiento de D. Francisco Gaya; ofreciéndoles á sus numerosos clientes del SIGLO, un buen surtido en calzado, loza y gorras de todas clases.

No más cabe lo blanco.

Agua española.

Para aumentar, dar color, brillo, vigor y hermosura al cabello, se expende á 3 pesetas frasco en las farmacias de D. José Quesada D. Antonio Fernandez y en la Drogueria de D. Antonio Guillen, Puerta de Purchena.

Imprenta de Alvarez.

Este antiguo y acreditado establecimiento, situado en la calle de las Tiendas, desde el año de 1833 se ha trasladado á la calle Ancha del Santo Cristo.

Muebles.

Sillas de caoba enterizas de doble tapiceria las que se vendian á 7 duros á 5.
 Colchones Sommier de matrimonio á 5 duros, hay muebles de todas clases.
 Ebanisteria de Clemente Lorenzo, Glorieta S. Pedro núm. 2.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA
DEL DOCTOR DELGADO
 cura los padecimientos del estómago.
 Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, anomalía ó vinasres, vómitos después de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.
 Para mayores datos dirigirse al autor.
 DEPOSITO.—Sevilla: El autor: farmacia Globo: Tetuan, 20.
 Almería: Botica de Santo Domingo de Don Juan Vivas Perez, Solis 1.
 Precio de cada frasco 24 reales.

Colegio de San Luis Gonzaga.
 DIRIGIDO POR EL PROFESOR DON RAFAEL BERMAR Y PRADAL.
 Plaza de Flores 4, bajo.
 El plan de estudios de este acreditado Centro de enseñanza comprende la Instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior, repaso de 2.ª enseñanza hasta el grado de Bachiller, clases especiales para la carreras del Comercio, Telégrafos, é idiomas, etc.
 Hay clases extraordinarias de noche.
 Se admiten alumnos internos, medio internos y permanentes y externos.

ALMERIA.
 Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

TARIFA DE PRECIOS

LA CRÓNICA MERIDIONAL PARA EL AÑO 1892

La empresa que ha tomado en arrendamiento la plana de anuncios, reclamos y comunicados en la 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª plana, fija desde hoy la siguiente tarifa de precios:

Anuncios 1.ª plana 40 cts. linea cada dia.

Idem 3.ª idem 20 idem idem

Idem 4.ª idem 10 idem idem

Comunicados y reclamos 40 idem idem

Los suscriptores á LA CRÓNICA pagarán la mitad de estos precios.

Almería 1.º Enero de 1892.—El Administrador, EMILIO BERRUEZO RUEDA.

CARMONA Y COMPAÑIA

En este acreditado establecimiento de quincalla, paquetería y bisutería, se han recibido grandes remesas de abanicos, sombrillas y quitasoles para caballeros y señoras; guantes y mitones de seda, perfumería francesa y del reino, gran novedad en agremanes de seda en colores y negros para trajes, cintas, encages y botones, cinturones de seda y de piel para señora, batería de cocina y efectos de hierro con baño de porcelana, el exquisito chocolate de la fábrica «La Española» y otros muchos artículos.

LA UNIVERSO

Compañía de Seguros Marítimos y Terrestres ESTABLECIDA EN MILAN.

Capital desembolsado: L. 3.000.000.

Esta acreditada Compañía asegura á condiciones especialmente ventajosas todas cuantas mercancías de importación como de exportación ya sea en buque de vapor ó de vela, garantizando la seguridad en los contratos y escrupulosidad en la liquidación de siniestros.

Agente en esta plaza José Garcia Rodríguez, calle de Granada número 96.

Gran H. de Londres.

Glorieta de San Pedro.

Almería.

Esta casa situada en lo más céntrico de la población junto al correo, Telégrafos, comercio y Administración, es la más favorecida de esta Capital por una numerosa clientela.

Su incansable é inteligente dueño no perdona medio de reforma cuanto tienda á mejorar el bienestar del pasajero.

Al efecto cuenta con un maestro de cocina cuya inteligencia es suficiente para satisfacer todos los gustos.

El escogido personal de camareros, mandaderos y coche de casa, ayudan al buen trato del establecimiento.

Precio 5 pesetas. Habitaciones desde dos pesetas.

GRANJA DEL ATANOR

Paseo de Melancólicos 4 (Ronda de Segovia) y calle de Moreno Nieto, 1 (izquierda de la calzada del Puente de Segovia) MADRID.

Grandes y escogidas colecciones, á la vista y elección de los compradores, de árboles frutales, de sombra y adorno, y coníferas en todas clases, variedades y tamaños. Arbustos de hoja persistente y acediza. Especialidad en rosales injertos. Construcción y arreglo de jardines, parques y paseos. Plantaciones en grande y pequeña escala, dentro y fuera de Madrid.

Catálogos y noticias, en el establecimiento (teléfono 1.141) y en la oficina central, calle de San Agustín, 27, 1.ª izquierda (teléfono 1.149).

ENFERMEDADES
SECRETAS
 BLENORRAGIA, GONORREAS, FLUJO, BLANCO, etc.
 Curación pronta y radical con las cápsulas eutépticas de SANDALO PIZA, cañorces años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona en 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina, de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas, y renombrados prácticos diariamente la prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 rs. Farmacia Dr. Piza, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España. En Almería: J. Vivas Perez.
 Se remiten por correo anticipando su valor.

En el taller
 de D. Basilio Carmona Ruiz, situado en el barrio de las Cruces, calle de la Noria número 19, se construyen rejas y balcones, y todas clases de hierro para edificios, y herramientas de todas clases para trabajos de carpinteras y del campo, á precios económicos. También se hacen para-ráyos, y se instalan estos, teniendo además representación de la mejor fábrica, que construye puertas de acero y caloríficos. Se hacen todos los instrumentos de pesar y medir y se arreglan estos mismos, porque en este taller se halla la oficina del fiel Constraste de toda la provincia.

A los mineros y agricultores
 Dirigirse á D. José Salvador Andrés, en Bentarique, para dinamitas y cápsulas privilegiadas de la renombrada casa de A. Nobel de Bilbao, sin competencia con ninguna otras conocidas, mechas ó ceñro y cordón é impermeables y pólvoras de todas clases.
 El mismo señor tiene la representación en esta provincia de la Compañía Agrícola y Salinera de Monte Piedra, y dará razón de sus renombrados abonos minerales, que tiene para prueba á disposición de los agricultores, garantizando el resultado en una economía sobre los mejores estiércoles de un 200 p.0/0, y con el beneficio de evitar larvas y malas yerbas economizando trabajo y proporcionando cosechas abundantes así de suelo, como de toda clase de árboles. Especialidad contra las enfermedades de naranjo.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA
 COMPAÑIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS
 Domicilio en Barcelona, Calle Archa, núm. 64.
 CAPITAL DE GARANTIA
10.000.000 DE PESETAS.
 Según la Memoria leida en la Junta general ordinaria del día 31 de Mayo de este año, el número de pólizas emitidas en 1891 se eleva á 1.819, asegurando capitales por valor de 9.747.376.77 pesetas, expresándose además en dicho documento que los siniestros pagados durante el año han ascendido á 482.610.82 pesetas y que el activo suma 15.380.544.67 pesetas.
 Las operaciones á que se dedica el Banco abrazan todas las combinaciones, tanto caso de vida como caso de muerte.
 Delegado en la provincia D. Juan A. Martinez, Subispector D. Antonio G. Sanchez.

VINOS y JARABES DESPINOY
EXTRACTO DE HIGADO DE BACALAO
 UNICO experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris y por la Junta de Higiene de Rio-Janeiro UNICO admitido y recompensado en la Exposición Universal de Paris de 1889.
 Han probado tener una eficacia muy superior al aceite de hígado de bacalao; gusto agradable; ningún mal olor.— VINO y JARABE DESPINOY FERRUGINOSOS, especiales contra la Clorosis, la Anemia, la Debilidad general, Extenuación, etc.
 VINO DESPINOY OREOSOTADO, contra las enfermedades del Pecho.
 DEPÓSITO GENERAL: DESPINOY Y C.ª, 3, Rue des Lions-Saint-Paul, PARIS.
 Exíjase la Marca de Fábrica, la Firma Despinoy y el Sello de Garantía de la Unión de los Fabricantes.

Vinos tintos.
 Legítimos del Priorato y Valdepeñas de calidad muy superior acaban de recibirse en el Bazar de Ultramarino del Malagueño.
 S.ª Marquesa. — S.

Francisco Lopez Márquez.
 Escultor, lapidario y marmolista, se ha establecido en la calle de los Albiges, frente al kiosko del Café Suizo, y ofrece sus trabajos en especies construcción y á precios desconocidos. Hay lápidas hasta de 10 pesetas.

CHOCOLATES Y CAFES
 DE
LA COMPAÑIA COLONIAL
 Tapioca, Tes.—37 recompensas industriales.
 Depósito general: calle Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montera 3.—MADRID